养老保险知识三十问
1、什么是养老保险？参加养老保险带来什么好处？ 

养老保险是社会保障制度的重要组成部分，是社会保险五大险种中最重要的险种之一。所谓养老保险（或养老保险制度）是国家和社会根据一定的法律和法规，为解决劳动者在达到国家规定的解除劳动义务的劳动年龄界限，或因年老丧失劳动能力退出劳动岗位后的基本生活而建立的一种社会保险制度。
参加养老保险带来的好处：

（1） 老有所养

（2） 基本生活有保障

（3） 没有职业差异

（4） 流动不影响待遇

2、什么是养老保险缴费基数？

缴费工资基数是指企业或职工个人用于计算缴纳基本养老保险费用的工资基数，用此基数乘以规定的缴费比例，即为企业或个人应缴金额。

（1）.国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、国家机关、事业单位、驻穗单位、社会团体中的本市城镇户口职工的缴费比例： 

征缴比例 ----   {单位  20%}      {个人     8%}

单位应缴金额 = 单位当月缴费工资×20%；

个人应缴金额 = 个人当月缴费工资×8%。   

（2）.私营企业、民办非企业、个体工商户、自然人注资总额超资本总额50%以上的参保单位及参保人；上述类型以外的单位中的非本市城镇户口员工，灵活就业人员（自由职业者）的缴费比例。 

征缴比例 ---- {单位 （业主） 12%} {个人 （雇工）  8%} ；

单位应缴金额 = 单位当月缴费工资×12%；

个人应缴金额 = 个人当月缴费工资×8%。 

3、养老保险的缴费工资是否有下限和上限？

是的。缴费下限又称保底线，即职工本人月平均工资低于当地职工平均工资60%的，按当地职工月平均工资60%的计算缴费工资基数。缴费上限又称封顶线，即职工本人月平均工资超过当地职工平均工资300%的，按当地职工月平均工资300%的计算缴费工资基数。超过部分不作为缴费工资基数，也不作为计发基本养老金的基数。其目的是为了缩小退休人员基本养老金的差距，保证低收入职工退休后的基本生活。

自2007年7月1日起，广州市基本养老保险缴费基数上下限的规定改为：参保人月应税工资、薪金高于全省上年度在岗职工月平均工资300％的，以全省上年度在岗职工月平均工资的300％为缴费基数（高于300%以上部分不计征）；参保人月应税工资、薪金收入低于全省上年度在岗职工月平均工资60％的，以全省上年度在岗职工月平均工资60％为缴费基数。城镇个体工商户和灵活就业人员，原则上以全省上年度在岗职工月平均工资为缴费基数。

4、什么叫缴费年限？
企业和职工个人共同缴纳养老保险费累计满12个月折算为一个“缴费年限”。实行个人缴费制度年，职工的连续工龄可视同缴费年限。

5、什么叫视同缴费年限？
视同缴费年限，指职工全部工作年限中，其实际缴费年限之前的按国家规定计算的连续工作时间。视同缴费年限必须是国家承认的连续工龄，因而并非基本养老保险参加者参加统筹之前的年限，也并非人人都有视同缴费年限。
如王某是某地商业局下属企业在多年前招用的计划内临时工，用人单位与他根据生产需要签定了劳动合同，且按规定缴纳养老保险费。当他退休时，缴费前的连续工龄应计算为“视同缴费年限”。

6、什么是实际缴费年限？
实际缴费年限，指职工参加养老保险后，按规定按时足额缴纳基本养老保险费的年限。
7、什么是缴费工资基数？缴费工资基数是指企业或职工个人用于计算缴纳基本养老保险费用的工资基数，用此基数乘以规定的缴费比例，即为企业或个人应缴费金额。
8、符合什么条件才能按月领取养老金？

（1）．退休年龄；

正常退休     男    满 60 周岁。

女    满 55 周岁-----管理，专业技术岗位的人员，城镇个体工商户等自谋职业者及采取各种灵活方式就业的人员。

满 50 周岁-----生产岗位。

说明： 98年7月1日前参加工作的城镇个体工商户等自谋职业者及采取各种灵活方式就业人员，可选择50岁退休。       

提前退休（特殊工种）男    满 55 周岁。

                    女    满 45 周岁。

病    退            男    满 50 周岁以上。

                    女    满 45 周岁以上。
（2）． 缴费年限；

参保人符合下列条件之一的，可申请按月领取基本养老；

1、1998年7月1日后参加基本养老保险，达到国家法定的退休年龄，累计缴费年限（含视同缴费年限，下同）满15年的；

2、1998年6月30日前参加基本养老保险，2013年6月30日前达到国家法定退休年龄的人员，累计缴费年限满10年的；

3、1998年6月30日前参加基本养老保险，2013年7月1日后达到国家法定退休年龄的人员，累计缴费年限满15年的；

4、1998年6月30日前应参加未参加基本养老保险，1998年7月1日以后办理参保补缴手续，达到国家法定退休年龄的人员，累计缴费年限满15年的。
9、灵活就业人员如何参加基本养老保险？

灵活就业是相对于正规就业而言的一种就业形式。它包括多种表现方式，如非全日制就业、小时工、弹性工时、临时性就业、季节工、非正规就业、阶段性就业等。从事灵活就业的就是灵活就业人员。按照国务院《国务院关于完善职工基本养老保险制度的决定》规定，灵活就业人员要参加基本养老保险；灵活就业人员，原则上以全省上年度在岗职工月平均工资为缴费基数。缴费基数统一为当地上年度在岗职工平均工资，缴费比例为20%，其中8%记入个人帐户；灵活就业人员退休后按企业职工基本养老金计发办法计发待遇。

10、参加基本养老保险的缴费单位和个人有什么义务和权利？
按照《劳动法》的规定，单位和职工必须依法参加企业职工基本养老保险，按规定履行缴纳养老保险费的义务。

缴费单位和参保个人有依法参与和行使监督的权利。有查询本单位缴费状况和本人个人账户记录情况的权利；在发现本人个人账户记录有误时，参保个人可依法要求社会保险经办机构予以更正，如果用人单位未按规定缴纳养老保险费，参保职工认为其养老保险权益受到侵犯时，有权举报，或提请有关部门处理，也可以依法向人民法院起诉。

11、职工待岗、放长假期间是否仍应为其缴纳养老保险费？
如职工在待岗、放长假期间，仍在劳动合同期内，意味着职工仍与企业保持着劳动关系。此间，职工没有在企业履行劳动义务也往往是因为企业生产经营方面的原因把这些人作为富余人员，对他们放长假。根据原劳动部《关于贯彻执行〈中华人民共和国劳动法〉若干问题的意见》中的有关规定，企业富余人员、请长假人员、请长病假人员、外借人员和带薪上学人员，其社会保险费仍按规定由原单位和个人继续缴纳，缴费期间计算缴费年限。

12、什么是基本养老保险个人账户？
个人账户是我国职工养老保险制度改革的产物，试点地区早在1992年即开始为职工个人建立个人账户，在全国普遍推行是在1995年。城镇各类企业、企业化管理的事业单位职工，在加入基本养老保险的同时，由所在单位会同辖区社会保险经办机构为其办理基本养老保险个人账户，其主要功能：一是职工在职期间，逐月记录职工个人缴纳的养老保险费、企业缴费中划入个人账户的保险费金额及其二者的利息；二是职工退休时，作为计算和领取基本养老保险金的主要依据。

13、破产企业一次性安置人员在就业后工龄如何计算？
根据劳动和社会保障《关于破产企业一次性安置人员在就业后工龄计算问题的复函》（劳社厅函[2002]179号）规定：其原在国有企业的工龄及再就业后的工龄可合并计算为连续工龄。但在重新就业的单位与职工解除劳动关系支付经济补偿金时，原单位的工作年限不计算为新单位的工作年限。

14、什么是养老保险费的代扣代缴？

养老保险费的代扣代缴，指有缴费单位的缴费个人，其养老保险费的缴纳由其缴费单位直接从其工资中代为扣除并且代为向征收单位缴纳的一种养老保险缴费方式。代扣代缴养老保险费的方式，有利于减轻缴费个人和征收单位的工作量，同时有利于征收单位审核缴费单位和个人的申报缴费情况，同时也有利于减轻个人和征收机构的工作量。

15、企业是否可以以经济效益不好为由少缴职工养老保险费？

不可以。首先，养老保险是国家依法建立的保障劳动者在年老情况下获得帮助和补偿的制度。《劳动法》不仅规定用人单位和劳动者必须依法参加社会保险，缴纳社会保险费，而且规定劳动者享受的社会保险金必须按时足额支付。这些规定表明：一是社会保险费必须依法缴纳，职工的养老保险费由企业和职工分别按照法律、法规的规定缴纳，没有按时足额缴费的，就不能保证劳动者按时足额享受养老保险待遇。可见，企业按时足额缴纳社会保险费是法定义务，必须依照法律规定执行，不能违背法律规定的数额随意少缴。

其次，社会保险费不同于职工的工资分配。工资分配可以也应当按照企业经济效益的好坏有增有减，效益好时工资可以上浮，效益下降时，工资可以下浮。而社会保险费则是在依据效益确定工资总额的基数上按比例缴纳的，故企业不能以经济效益不好少缴职工养老保险费。

16、养老保险费是否可以在税前列支？

按照《中华人民共和国企业所得税暂行条例实施细则》规定：“纳税人按国有有关规定上交的各项社会保险基金和统筹基金，包括职工养老金、待业保险金等，经税务机构审核后，在规定的比例内扣除。”这就说明，养老保险费是可以在税前列支的。但同时，税法也明确，税前列支仅限于所得税前列支，税前列支是按企业在册职工总数的当月计税工资总额的一定比例予以列支。计税工资总额由当地税务部门核定，税前列支比例由当地政府或税务部门规定。

17、能否以实物形式缴纳养老保险费？

不能。按照《社会保险费征缴暂行条例》规定，缴费单位和缴费个人应当以货币形式全额缴纳社会保险费。按照这一规定，不能以任何实物，包括房产、地产以及其他各种不动产抵缴养老保险费。

18、什么是内退？

在我国现行退休制度中，内退上又称为“离岗退养”，即企业职工在距退休年龄5年以内时，因为患病或年老体弱不能坚持正常工作，可以离岗退养。内退期间可以计算连续工龄，并按一定数额按月发给生活费；待达到法定退休年龄时，再办理正式退休手续，改发退休待遇。应指出的是，对内退的处理，国家目前只有原则性的意见，各地、各企业具体办理时灵活性比较大一些，但结合基本养老保险制度改革的政策要求，应注意解决如下问题：
（1）建立个人账户的职工，应继续缴费（企业和个人均应缴费），才能计算为“个人缴费年限”。
（2）内退应严格控制，不能成为变相的提前退休；退养费应从工资基金中列支，而不能从退休养老基金中开支；
（3）对已建立个人账户的职工，如个人缴费年限（含税同缴费年限）在准备“退养”时已满15年，经批准可以办理提前退休手续，按规定发给基本养老金。如缴费年限不满15年者，不能办理提前退休，应予退养，直至达到退休年龄时，再观缴费年限长短，按规定办理正式退休手续并计发基本养老金。

19、什么是退职？
退职是指职工因病残基本丧失劳动能力，但在年龄、工龄或个人缴费年限方面又不具备退休条件的，经医院证明证人并经劳动鉴定委员会确认和组织批准退出生产或工作岗位，并按国家有关规定给予一定的物质帮助和补偿，进行休养。

20、什么是工龄？工龄分哪几种？

工龄是职工以工资收入为生活资料全部或主要来源的。按年计算的工作时间。对国家机关、事业单位的工作人员，工龄又称“工作年限”。工龄分一般工龄和连续工龄两种。

21、什么是一般工龄？
一般工龄也称“总工龄”，是指职工以工资收入为生活资料全部或主要来源的全部工作时间。

22、什么是连续工龄？
连续工龄，是指职工在一个工作单位的连续工作时间。以前，连续工龄又称“本企业工龄”。连续工龄是一般工龄的组成部分。职工如曾离职，离职以前的工作时间除有特别规定的以外，不能计算为连续工龄，一般从最后一次回到本单位工作之日开始计算连续工龄。职工在企业和国家机关，事业单位之间经过组织调动，或者单位合并及改组等原因在两个或两个以上单位连续工作的职工，其工作时间可以合并计算为连续工龄。

23、什么是工龄折算？
工龄折算是一种工龄计算方法，是指为了照顾从事特别繁重体力劳动和有害身体健康劳动的职工，按一定的折算比例将其一年工龄作为一年零几个月工龄进行计算，使其在规定的正常退休年龄之前能够退休。

24、影响养老保险待遇水平的因素？

按照《广东省社会养老保险条例》规定，离退休人员养老金由基础养老金、个人帐户养老金和过渡性养老金组成。养老金的构成很好地体现了社会保险“公平和效率”相结合的原则，说它“公平”，是因为无论你何时退休，退休前职务、工资水平如何，都享受人人平等的基础养老金，基础养老金按职工退休前所在市上年度职工月平均工资的百分之二十计算。
25、我国的养老保险体系如何组成，各有什么特点？

答：我国的养老保险体系由基本养老保险、新型农村社会养老保险和城镇居民社会保险组成。

    基本养老保险在缴纳上由用人单位和职工各自缴纳，基本养老金由统筹养老金和个人账户养老金组成。基本养老金根据个人累计缴费年限、缴费工资、当地职工平均工资、个人账户金额、城镇人口平均预期寿命等因素确定。

     新型农村社会养老保险实行个人缴费、集体补助和政府补贴相结合。新型农村社会养老保险待遇由基础养老金和个人账户养老金组成。

     省、自治区、直辖市人民政府根据实际情况，可以将城镇居民社会养老保险和新型农村社会养老保险合并实施。
26、国有企业、事业单位职工参加基本养老保险前的工作年限是否要补缴养老保险？

答：国有企业、事业单位职工参加基本养老保险前，视同缴费年限期间应当缴纳的基本养老保险费由政府承担。用人单位、职工个人无需补缴养老保险。

27、养老保险个人账户能否提前支取偿还债务？

答：个人账户不得提前支取，记账利率不得低于银行定期存款利率，免征利息税。个人死亡的，个人账户余额可以继承。
28、领取基本养老保险金的条件？

答：参加基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费满十五年的，按月领取基本养老金。

    参加基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费不足十五年的，可以缴费至满十五年，按月领取基本养老金；也可以转入新型农村社会养老保险或者城镇居民社会养老保险，按照国务院规定享受相应的养老保险待遇。
29、参加基本养老保险职工因病或非因工死亡的，其遗属可以享受什么待遇？

答：参加基本养老保险的个人，因病或者非因工死亡的，其遗属可以领取丧葬补助金和抚恤金。
30、未达到法定退休年龄的职工因病或者非因工致残完全丧失劳动能力可以享受什么待遇？

答：在未达到法定退休年龄时因病或者非因工致残完全丧失劳动能力的，可以领取病残津贴。到达法定退休年龄后是否转为享受基本养老金待遇有待有关部门作出具体规定。

